

世界读书日 书香满中国

详见A2

琼州海峡进岛客货车 实行全预约购票过海

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：4月22日，来自广东省交通运输厅的信息显示，为保障琼州海峡通道安全畅通，引导车辆旅客有序出行，自22日8时起，所有进海南岛客货车实行全预约购票过海。有过海需求的司机旅客朋友，需提前通过“琼州海峡轮渡管家”微信公众号预约购票，合理安排进岛行程，未预约购票的请勿前往港口。

目前，海南海口出发为南海港、秀英港，广东徐闻出发为徐闻港、海安新港，有“南海港往返徐闻港”“秀英港往返海安新港”两条航线可以选择。小车出岛时，无需取纸质票，按实名制过海要求，需携带好车上所有人员的身份证，进港后凭身份证原件由工作人员出票，保管好票据登船。散客无需取纸质票，持身份证方可

检票过海，但需免脱提货及报销的必须取票。

针对有进岛需求的小车和散客，相关信息显示，徐闻港、海安新港线上预约购票流程与南海港、秀英港线上预约购票流程一致。需要特别说明的是，进岛线上预约购票后，需到港口“自助机”或者“人工窗口”取纸质票据，才能检票过海。

记者在“琼州海峡轮渡管家”购票页面看到，除特殊情况外，可提前7天预约购票。旅客可根据个人行程安排选择出发港口、车型、航班。

在“车辆信息录入”页面，需填写车牌号和全车人员数量，并输入所有乘车人员身份信息。全车人员数包括司机、其他乘客及儿童等所有乘车人员。如果身份信息填写错误或行程调整，可进入“我的订单”修改信息、改签或退票。

铁路部门将加大 “五一”假期运力投放 增至广州南、深圳北、佛山西、 湛江等方向列车

新华社电 记者22日从中国国家铁路集团有限公司获悉，针对“五一”小长假运输期间火车票预售情况，铁路部门采取多种措施，进一步加大运力投放，努力满足旅客出行需求。4月27日至5月4日，全国铁路安排日均开行旅客列车将达到10500余列，增开旅客列车1500多列。

国铁集团客运部负责人介绍，从铁路12306预售情况来看，截至4月22日14时，铁路部门已经售出“五一”小长假运输期间火车票4657万张，北京至上海、成都至西安、广州至南宁、广州至长沙、北京至青岛、深圳至长沙、北京至沈阳、北京至西安、上海至武汉、北京至太原等热门方向车票紧俏。

为做好旅客群众出行服务，铁路部门最大限度挖掘运输潜力，加大运力投放。一是实行高峰列车运行图。将全国铁路旅客列车按高峰运行图组织开行，日均开行旅客列车将

达到10500余列，较日常增加1500余列。二是增加长途运力投放。增开跨铁路局长途旅客列车156列，其中，在4月28日至30日、5月2日至4日时段，增开北京朝阳至沈阳北、北京丰台至太原南、北京西至西安北、杭州东至郑州东、上海虹桥至西安北、上海虹桥至长沙南、南昌西至广州南等方向夜间高铁102列；在旅游热点地区和客流密集的福州至深圳北、吉林至青岛北、北京朝阳至长春、北京西至南昌等方向增开动车组列车和普速列车54列。三是优化动卧列车开行。增开5月2日至4日上海虹桥至佛山西、上海虹桥至广州南、上海虹桥至珠海、北京西至深圳北、北京西至昆明南、北京西至湛江等区间双向动卧列车36列。四是增开短途运输能力。组织各铁路局集团管内客流动态加开列车，精准实施“一日一图”，最大限度满足短途旅客出行需求。

医药赛道争抢“第一资源” 提供年薪最高达130万元

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员曾仁宣报道：“今年我们有几十个岗位要招聘，主要针对技术研发、产品专员，目前对生物专业的几个同学比较有意向。”凯普生物人力资源主管潘婷婷，一边整理刚刚收到的简历，一边对记者说，“这次招聘会的毕业生素质很高”。

4月22日，广东省人力资源和社会保障厅“粤好服务·粤聚人才”粤港澳大湾区青年科技人才系列对接会在粤港澳大湾区（广东）人才港举行。此次对接会为“生物医药专场”，66家知名企业事业单位进场揽才，提供1353个优质岗位。

在广州实验室的对接展位上，时不时有求职者前来咨询，人事经理忙得不可开交。“才两个小时，已经有不少人前来报名，其中既有硕士也有博士，大家普遍关注研究方向和岗位需求匹配度等话题，我们有信心招聘到目标人才。”该人事经理说。

“这次招聘会岗位充足、专业对口、选择性强，相信我一定能找到满意的工作。”即将毕业的乔同学表示，她一大早就来到了招聘会现场，在各个展位前仔细阅读招聘启事，接受采访时她已经投递了2份简历。

近年来，广东生物医药行业，一大批龙头骨干企业、创新型企业、重大科技基础设施、知名医药大学构建起丰富高效的产业生态圈。此次招聘会围绕服务岭南中药、化学药、生物药、高端医疗器械、生物医用材料等产业发展，抢夺“第一资源”。参加招聘的单位包括广州实验室、中科院广州生物医药创新研究院、广东省科学院微生物研究所等9家重点科研院所，中山大学孙逸仙纪念医院、南方医科大学附属医院等10家知名医疗机构，以及丽珠医药集团、一方制药、华南疫苗、凯普生物等34家上市企业和行业领军企业。

记者留意到，此次参与单位中超过60%是博士后科研工作站等单位；面向硕博人才的岗位共1287个，占比95%，岗位年薪普遍在30万元以上，最高达130万元。

广东授牌164所 游泳推广学校

要求过半中学生能游百米

详见A4

责编/徐雪亮 美编/黄江鑫 校对/黄文波

羊城晚报推出世界读书日特别策划，以阅读为主题营造浓厚书香氛围 中轴线上谈阅读，回归心灵回归书

详见A6-A8

三月三，拜轩辕。4月22日（农历三月初三），以“同根同祖同源，和平和睦和谐”为主题的癸卯年黄帝故里拜祖大典在河南省新郑市黄帝故里举行。全新开放的黄帝故里园区旌旗招展、庄严肃穆，众多来自海内外的华夏儿女汇聚在这里，共拜轩辕黄帝，祈福祖国繁荣昌盛，祝愿世界和平和睦。

记者了解到，黄帝故里园区提升工程于2020年5月全面启动，其中园区的详细规划、建筑设计、园林景观等由中国工程院院士、首届梁思成奖获得者、华南理工大学教授何镜堂领衔团队完成，致力于将黄帝故里打造成“全球华人拜祖圣地，中华民族精神家园”，实现文化创造性转化、创新性发展。



22日，癸卯年黄帝故里拜祖大典现场 新华社发

癸卯年黄帝故里拜祖大典在河南新郑举行

“升级版”黄帝故里园区亮相

羊城晚报记者 陈亮
实习生 朱伊琳 通讯员 华轩

七大景观开启“寻根之旅”

全新的黄帝故里园区占地40公顷，总建筑面积11万平方米，从南到北分为七大景观，能够体现中华文化元素与概念的建筑细节随处可见，每一处景致都是对“根”的探寻。

其中，故里广场作为黄帝老家的“前客厅”，以黄河“几”字弯水景造型为主线，黄帝宝鼎、牌坊中轴布局，展示新郑这座千年古城的历史变迁，唤起人们对老城生活的美好回忆。

寻根门作为千家百姓归宗之门，是海内外华人前来故里园区拜祖的第一站。何镜堂表示，寻根门并没有使用常见的斗拱，而是从传统牌坊中提取意象，使

用685根椽子交叠，象征了华夏儿女团结一体组成的中华民族共同体。

同心广场内圆外方，蕴含中国传统理念，中心积石起坛，礼天拜祖，正中铺设天心石，环砌九块石板，以九九之数向外每环增加九块，合计九环表最高尊崇。

故里祠为国家文保单位，始建于汉，修葺于明清时期，如今在完整保护并展示明代轩辕轿的基础上加以新建。

拜祖广场的轩辕殿即为初祖圣地，中央金顶反映了黄帝降生时的灿烂景象，拜祖长廊共有56间，象征五十六个民族的血

脉相连。

轩辕丘以背靠轩辕殿的39米主峰为枕山，以一主四从的山势环抱轩辕殿。

黄帝文化花园区以五行万物的种植理念，与轩辕丘一形一物山环水抱的总体景观布局，体现中华文明所追求的“生生不息、自然和谐”之美。

据介绍，近年来，在黄帝故里拜祖大典影响下，海内外中华儿女每年都会在三月初三期间自发举办活动，表达华人对“根脉所系、魂魄所依”的黄帝故里的挂念，对中华民族伟大复兴和祖国繁荣昌盛的美好祝福。

传统建筑与当代建筑融汇并蓄

《史记》中曾经出现“黄帝采首山铜”及“轩辕有土德之瑞”的历史记载。何镜堂介绍，为了体现历史的延续传承，黄帝故里园区主体建筑主要使用了紫铜、黄色花岗岩两种材料。

“越是简单的材料，越能体现厚重感、历史感和古朴感。园区改造所使用的材料很简单，没有太多复杂的设计。”何镜堂表示，园区以“大巧若拙、自然成器”为设计理念，使用铜和黄色花岗岩这类厚重材料，是为了体现建筑的永恒性、纪念性、神圣性，创造出千年永固、永世流传的经典中国殿堂建筑，凸显黄帝故里是中华民族神圣的拜祖圣地。

据统计，黄帝故里园区整个提升工程共使用了超过10万平方米的紫铜板和超过10万吨的黄色花岗岩。

“我们希望大家在园区的每

一个空间，都能心怀同根同源的崇敬感，并自觉和中华民族的伟大复兴联系起来。”何镜堂进一步表示，“中华文明上下五千年生生不息，靠的是文化，而黄帝文化是中华文化发展的源头之一。文化的传承离不开核心概念，比如，从黄帝开始的‘自立自强、厚德载物、天人合一、和谐共生’等概念。建筑应该体现这种精神，通过空间序列把文化的张力凸显出来。”

何镜堂院士团队成员陈子坚介绍：“黄帝故里园区位于旧城中心，有很多历史文化遗迹，例如，故里祠、接官亭、古轩辕殿等。同时，在提升工程实施过程中，我们又陆续发现很多从东周到明清各个时期的文物，比如，东周的车马坑、北宋的官窑、明清的县尉署等。团队对这些文物与遗迹均做了原址保留和展

示设计。”

据了解，黄帝故里园区建筑并不呈现某一具体朝代的风格，而是将中国传统建筑与当代建筑融汇并蓄。“我们根据对中华文化的感受和理解，让每一部分建筑设计都体现古代与现代的结合。总的来说，可以用‘中国气派、文明力量、时代格局’12个字来概括。”何镜堂说。

在何镜堂看来，建筑的重大任务之一是记录时代，建筑需符合“两观三性”建筑理论体系框架，即建筑设计要有整体观、可持续发展观，体现地域性、文化性、时代性。无论是黄帝故里园区，还是其之前的代表作上海世博会中国馆、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、澳门大学横琴岛新校区、南海会馆、侵华日军第731部队罪证陈列馆、广州海心桥等均体现了这一特点。



黄帝故里园区提升工程由何镜堂院士领衔团队完成，图为园区景观 通讯员供图